

芬芳九月 礼赞师恩

离石区昌宁社区开展“童心暖师恩”教师节主题活动

本报讯（记者 李艳）9月8日，教师节来临之际，离石区莲花街道昌宁社区联合辖区泰化幼儿园莲花分园共同举办了一场教师节庆祝活动。这场以“童心暖师恩”为主题的活动，不仅为教师们送上了节日的祝福，更通过创新的形式将传统文化与现代教育理念完美融合，构建了“社区—家庭—幼儿园”三位一体的教育新生态。

在孩子们一声声“老师，您辛苦了！”的呼喊中，《我是幼儿园老师》的感恩广播同步响起，现场洋溢着浓浓的师生情谊。幼儿代表李叶瑄用稚嫩却真挚的语言表达了对老师的感谢：“谢谢您陪我们玩游戏、教我们唱歌，我们爱您！”简单的话语道出了孩子们最纯真的心声。随后，“教师特征猜猜乐”环节将活动推向高潮。通过辨识教师声音特征、描述日常习惯等趣味环节，孩子们准确猜出自己班级的老师，猜对的孩子被郑重贴上爱心贴纸，印证了师生之间日常积累的深厚情感。手舞《感谢我的老师》，孩子们用整齐划一的动作传递感恩，现场化作温馨的律动海洋。

正衣冠、行揖礼、三鞠躬，拜师礼环节诚挚而庄重。孩子们认真整理衣冠后，男生左手在外、女生右手在外行古礼，三鞠躬分别致谢启蒙、教诲与陪伴。教师以拱手礼还礼时手绘锦旗的赠送，实现了传统礼仪与现代幼教的创新融合，文化传承的种子悄然播撒。活动尾声，童声告白环节此起彼伏的“谢



孩子们用鲜花向老师表达感恩

谢老师”与集体制作的感恩树相映成趣。师生共舞时，镜头记录下无数拥抱的画面。这场融合仪式感、趣味性与文化性的活动，正是践行节日育人理念的生动实践。

这场别开生面的教师节庆祝活动，

不仅为教师们送上了节日的祝福，更通过创新的形式将传统文化与现代教育理念完美融合，充分展现了社区教育共同体的影响力。未来，社区将继续深化这种合作模式，让尊师重教的传统美德在新时代绽放更加绚丽的光彩。

楚河汉界竞风流

吕梁市第二十七届成人象棋锦标赛在石楼开赛

本报讯（记者 王洋）车马炮对垒，楚汉相争急。近日，吕梁市第二十七届成人象棋锦标赛在石楼县火热开赛，来自全市的15支代表队、80余名棋手齐聚一堂，在楚河汉界间展开智力博弈，共赴这场兼具竞技性与文化味的象棋盛会。

本次赛事由吕梁市体育局、石楼县人民政府联合主办，设团体赛与个人赛两大组别，为棋手们搭建了切磋棋艺、交流比拼的专业平台。走进赛场，气氛紧张而热烈：棋手们端坐棋盘前，或眉头微蹙凝神思索，在落子前反复推演棋局走向；或目光锐利果断出手，出车、跳马、飞象、上士的动作干脆利落。棋盘上，红黑棋子错落排布，看似平静的局势下暗藏攻防玄机——时而短兵相接、激烈对杀，

时而步步为营、稳扎稳打。棋手们凭借扎实的棋艺功底与丰富的实战经验，将策略与智慧融入每一步落子，精彩棋局接连上演，引得观赛者不时驻足凝神，为精妙的走法暗暗叫好，现场俨然一场精彩纷呈的“智力盛宴”。

“能在家门口迎来全市性的象棋锦标赛，我特别激动！”石楼县代表队棋手范李平难掩兴奋，“这次能和兄弟县的高手们以棋会友，我会秉持‘友谊第一、比赛第二’的原则，全力以赴发挥水平，展现石楼棋手的风采，争取不留遗憾。”

“我们办赛的核心目的，就是‘体育搭台，象棋唱戏’。”吕梁市象棋协会主席蔡宏伟道出赛事深意，“希望通过这样的活动，让棋手们在对弈中切磋技艺、增进

友谊，共同提升吕梁象棋整体水平。更值得期待的是，本次赛事还有两名十来岁的少年棋手参赛，我们正着力培养年轻力量，就是想为吕梁象棋搭建‘传承梯队’，让这项传统智力运动薪火相传、越办越好。”

象棋，集科学思维、文化内涵、艺术审美与竞技精神于一体，是深受群众喜爱的传统智力体育项目。如今，象棋运动在我市拥有深厚的群众基础与良好的发展势头。此次锦标赛的举办，不仅为广大象棋爱好者提供了展示自我的舞台，进一步激发了全市象棋运动的活力，更以赛事为纽带，推动全民健身理念深入人心，为吕梁体育事业健康发展注入新动能。

以渔会友 挥竿竞技

吕梁市第四届钓鱼锦标赛在方山开赛

本报讯（记者 王洋）9月6日，伴着清晨的微凉，“奋进新征程 建功新时代”2025年“体彩杯”吕梁市第四届钓鱼锦标赛在方山县悦湾渔家家庭农场拉开帷幕。此次赛事由吕梁市体育局主办、山西省体育彩票管理中心吕梁市中心协办，吸引了全市70名垂钓爱好者齐聚于此，以渔会友、挥竿竞技，在波光粼粼的水面旁，尽享垂钓运动的独特魅力。

一大早，比赛现场早已布置妥当，选手们按照抽签结果有序找到自己的钓位，迅速整理渔具、调配饵料，有条不紊地做着赛前准备，空气中满是期待与兴奋。上午8点整，随着裁判员一声清脆的发令枪响，所有选手同步挥竿，鱼饵在空中划出一道弧线后精准落入水中，一场紧张又有趣的垂钓角逐正式开启。

岸边，选手们的动作娴熟流畅，取

饵、挂饵一气呵成。抛竿时手臂发力沉稳，观漂时眼神专注如炬，一旦发现浮漂异动，便迅速提竿，一整套动作行云流水，尽显垂钓选手的专业素养。不一会儿，水面泛起阵阵微澜，有的选手率先钓起一尾鲜鱼，引得身旁钓友投来赞许目光；即便暂未有所收获，选手们也依旧从容，调整饵料、变换钓法，耐心等待鱼儿上钩，整个赛场既充满竞技的紧张感，又不失休闲的惬意。

“这是我第二次参加吕梁市的钓鱼比赛，第一次在交城，这次来方山，两地的比赛环境都特别好！”一位参赛选手笑着说，“每次来参加比赛都特别开心，既能和同好交流，又能享受钓鱼的宁静。”

另一位有着十年垂钓经验的选手则显得更为从容：“这次比赛整体感觉不错，就是水面稍微深了点，对钓法有一定

考验。不过钓鱼嘛，本来就是以娱乐为主，钓上鱼当然高兴，就算没钓着，和这么多钓友一起享受过程，也特别舒服。”

此次比赛分为上下半场进行，不仅考验选手抛竿、调漂、控鱼的技术细腻度，更比拼大家在长时间垂钓中的耐力与策略调整能力。经过一上午的激烈角逐，最终选手梁存存凭借稳定发挥摘得桂冠，秦海鹏、李敏分获亚军与季军。活动尾声，主办方为比赛前十名选手颁发了荣誉与奖励，现场掌声不断。

2025年“体彩杯”吕梁市第四届钓鱼锦标赛的成功举办，不仅为全市垂钓爱好者搭建了一个交流技艺、增进友谊的优质平台，更让更多人感受到了垂钓运动的乐趣，进一步激发了群众参与户外运动的热情，为推动我市竞技钓鱼水平提升与全民健身事业发展注入了新活力。



编者按

又是一年开学季，沉寂了一个假期的学校又重拾往日的热闹与生机。为了迎接学生返校，学校都准备了哪些特色活动？刚踏入校园的小不点们，如何跨过分离焦虑这道“坎”？孩子们能否吃上营养均衡、安全放心的餐食？站在军训场上的新生们，又将在汗水与坚持中收获怎样的进步？教育无小事，枝叶总关情。从今日起，本报特别推出“开学季”专栏，我们将分派多路记者深入幼儿园、小学、初中的校园一线：探访食堂，追踪从食材采购到餐桌的“安全防线”；蹲守军训场，见证新生们从青涩到坚毅的蜕变；走进校园，记录学校、老师为返校的孩子们准备的小惊喜。我们将用手中的笔，讲述家校携手护航成长的动人故事，记录孩子们在新学期的成长与收获，全方位展现开学季的校园百态。

九月的阳光正好，柳林县李家湾小学的厨房里早已忙得热火朝天，厨师们正紧张有序地准备着“开学第一餐”的食材。蔬菜洗得干干净净，灶台整洁明亮，已经切好的蒜薹也摆放得整整齐齐。“考虑到是小学生，菜要切得小一点，还要炒得软一点。”王师傅一边忙活一边说道，“食材也是指着点儿送来的——米面油、肉蛋奶及调味品已于前一天全部送达；而今天清早，新鲜的蔬菜还带着露水，就被准时送进了厨房。”

上午11:30，随着放学铃声响起，李家湾小学的走廊瞬间沸腾起来。“好饿呀，不知道今天餐厅有什么好吃的？”五年级的杨艺一边走一边和小伙伴兴奋地聊着。开学第一天，孩子们都对新学期的午餐充满了期待。与此同时，在餐厅远远地听到了学生们奔跑的脚步声，打饭的阿姨们已经笑着握紧了勺子，迎接这群“小饿狼”的到来。

餐厅顿时热闹起来。孩子们叽叽喳喳地排着队，依次在分餐区手拿餐碗等待打饭。“阿姨，今天吃什么呀？”“今天有西葫芦炒鸡蛋、绿豆芽粉条肉、蒜薹粉条肉，还有蛋汤和米饭，三菜一汤！你喜欢吃什么，阿姨给你多打一点。”每天中午，餐厅都是最热闹的地方，150位师生，就在这里，共享“开学第一餐”。

为了这一餐，李家湾小学早在一周前就做好了准备。在开学前一周专门召开了食堂工作部署会，对食堂餐厅、厨房、库房等操作间逐项进行了安全排查，重点检查了房屋结构、门窗设施，以及用电、天然气、自来水管、下水管道和防鼠、防蝇等设施的运行情况。厨房工作人员早已将各个角落打扫得一尘不染，全力保障食品卫生安全。同时，学校还对厨房设施设备进行了全面摸底和排查，并根据结果及时整改，确保万无一失，就为了今天这一顿“安心饭”。

看着孩子们津津有味吃着可口的饭菜，大家脸上洋溢着满足的笑容。“开学第一餐”，吃的不仅是味道，更是一份踏实与安心。新的学期，就在这碗筷交错的烟火气中温暖启航。



孩子们排队在分餐区打饭

守护从「开学第一餐」开始

□ 文/图 本报记者 李亚芝